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Read the passage given below: 
Reading Comprehension (RC, as it is normally called) is the most peculiar section in almost all 
scholastic, entrance and employment tests. The skills in RC make a lot of difference to one’s chances 
of good grades/selection. 
Most students find it difficult to tackle topics that are diverse from the field they are in or they are 
comfortable with. So one needs to develop a taste for even the most obscure and boring topic on 
this planet. For success in RC one should be able to understand. And even with an average speed 
one can succeed if one implements the strategies. 
Broadly speaking, RC passages can be classified in a few categories. Fact based RC is the simplest 
form of RC. These types of passages have lot of information in the form of names, numbers etc. In 
this type of passages one should read very fast. 
Don’t try to memorize any facts, numbers or names etc. In fact there is no need to even remember 
them. Just make yourself familiar with the structure of the passage. Just see in which paragraph 
author is talking about what. Mark it. Then when you go to the questions, identify in which 
paragraph information regarding that question is mentioned. Go to that paragraph, read the 
numbers, names etc. and mark the answer. 
Inference based RC is the toughest form of RC. Here the passage is fairly tough to understand. This 
includes passages on topics like Religion, Spirituality, Philosophy, etc. Most of the students will be 
comfortable attempting these passages at least in RC. The reading speed is fairly slow in this type 
of passages. The way to master this type of passages is to read them again and again while 
practising. 
Topic based RC includes passages on any particular topic like economics, astrology, medical science, 
etc. Generally what makes -these passages tough is usage of technical terms. If a topic is new to us 
then presence of technical term scares us even if they are defined in the passage. For success in this 
type of passages we need to have a fan-understanding of the definition of the term if it is defined 
in the passage. Read that definition twice if you need to. But don’t worry about technical terms if 
they are not defined in the passage. Assume them to be non-existent and proceed. Key principle in 
these passages is that don’t go to the next line unless the previous line is clear. 
Reading passage first and then questions is the most popular strategy for RC. While answering the 
question you may come back to the passage to find answer as you have just read the passage 
initially and not crammed it. But you should not come back for each and every question. If you come 
back for majority of questions then you haven’t read the passage properly. The key to success for 
this strategy is that you should understand the passage very well. We will suggest students to follow 
this technique from the beginning and work upon this. 
Reading questions first and then passage is the strategy followed by a few students. They just look 
at the questions and not options. The objective is that after seeing the questions when you read 
the passage then you read only that part carefully where the answer is given. The flaw with this is 
that you will not be able to remember all the questions. Besides this, this strategy fails when there 
are questions that require understanding of the passage. 
 
1.  Most students find Reading Comprehension difficult because………………………. 
 (a) the language is tough (b) the vocabulary is difficult 
 (c) the style is too involved (d) the topics are unrelated to their interest 
2.  Fact based RC is the easiest because………………………. 
 (a) it is written in simple language (b) there are no allusions 
 (c) it contains information  (d) it can be memorised easily 
3.  For answering a question on RC, one should………………………. 
 (a) memorise the facts, figures, etc. 
 (b) mark what the author is talking about in the para 
 (c) mark the essential details of the passage 



 3 

 (d) remember the names, numbers, etc. 
4.  Topic based RC is tough as………………………. 
 (a) it contains technical terms 
 (b) it is based on different topics 
 (c) it demands instant understanding 
 (d) one can’t read them fast enough 
5. Careful reading of the passage is essential for………………………. 
 (a) answering difficult questions 
 (b) saving time and effort 
 (c) proper understanding and answering correctly 
 (d) selective identification of relevant parts 
6.  The word ‘diverse’ in para 2 means………………………. 
 (a) similar    (b) same 
 (c) variety    (d) different 
7. You ..............another job pretty soon. I have a feeling that you're going to get fired before 
 long. 
 (a) would have started to look for (b) had better to start looking for 
 (c) would start looking for  (d) would better to start to look for 
8.  The man…. got my phone back was poor and homeless 
 (a) whom I    (b) that I 
 (c) from whom I   (d) who I 
9. Walk fast lest you __ miss the bus. 
 (a) should    (b) would 
 (c) have    (d) can 
10. He is ___ M.L.A. whereas his brother is ___ teacher. 
 (a) a, an    (b) the, a 
 (c) an, the    (d) an, a 
11.  John __ ( see ) the Statue of Liberty yet. 
 (a) could not see   (b) have not seen 
 (c) has not seen   (d) has saw 
12.  I ____ this book since morning. 
 (a) had been reading   (b) has been reading 
 (c) have had read   (d) shall be reading 
13. Which tense is used to express general truths and facts? 
 (a) present continuous tense  (b) present perfect tense 
 (c) past perfect tense   (d) present indefinite tense 
14.  According to the prevailing rate, two dozen ____ rupees one hundred. 
 (a) costs    (b) cost 
 (c) costing    (d) costed 
15.  The Council ____ made its decision. 
 (a) have    (b) have had 
 (c) has     (d) having 
16.  What do tenses as the form of a verb help to determine? 
 (a) the time of the action  (b) the state of the action 
 (c) both (a) and (b)    (d) the number of action 
17.  The peon ___ ( ring ) the bell after we ____ ( reach ) the school. 
 (a) ring, has reached   (b) rang, had reached 
 (c) rang, has reached   (d) rang, had reached 
18. She _____ her office by 9 a.m. daily. 
 (a) reach          (b) reaches.         



 4 

 (c)reached           (d)reaching 
19. Every boy and girl ____ in the class today. 
 (a)are present      (b) is present.         
 (c)have present             (d)had present 
20. Identify the tense used in the following sentence. “When I reached the bookstore, all the 
 copies had already been sold.” 
 (a) Past perfect tense.              (b) Past indefinite tense 
 (c) Present perfect tense.        (d) Present indefinite tense 
 

ववषय–ववज्ञाि 
 
दर्दएगएववकल्पोंमेंसेसहीववकल्पचुिें- 
21.  जलीय पोटेशशयम आयोडाइड और जलीय लीड िाइटे्रट के बीच डबल ववस्थापि प्रनिक्रिया में, लीड आयोडाइड 

का एक पीला अवक्षेप बििा है।यदर्द लीड िाइटे्रट उपलब्ि िहीं है िो गनिववधि करिे समय, लीड िाइटे्रट के 
स्थाि पर निम्िशलखिि में से क्रकस का उपयोग क्रकया जा सकिा है? 

 (a) लीडसल्फेट (अघुलिशील)   (b) लीडएसीटेट 
 (c) अमोनियमिाइटे्रट   (d) पोटेशशयमसल्फेट 
22.  एक पिला फेरससल्फेट घोल को िीरे-िीरे बीकर में जोडा गया जजसमें अम्लीकृि परमैंगिेट घोल होिा था। 

समािाि का हल्का बैंगिी रंग फीका पड जािा है और अंि में गायब हो जािा है। निम्िशलखिि में से कौिसा 
अवलोकि के शलए सही स्पष्टी करण है? 

 (a) KMnO4 एक ऑक्सीकरण एजेंट है, यह FeSO4 कोऑक्सी करण करिा है। 
 (b) FeSO4 एक ऑक्सीकरण एजेंट के रूप में काययकरिा है और KMNO4 कोऑक्सीकरण करिा है। 
 (c) रंग कमजोर पडि ेके कारण गायब हो जािा है; कोई प्रनिक्रिया शाशमल िहीं होिीहै। 
 (d) KMnO4 एक अजस्थरयौधगक है और एक रंगहीि यौधगक के शलए FeSO4 की उपजस्थनिमें de-

रचिाकरिाहै। 
23.  सोडडयम, पोटास-शसयम, मैग्िीशशयम आदर्द जैसी अत्यधिक प्रनिक्रिया शील िािुएं निकाली जािीहैं 
 (a) उिके वपघला हुआ क्लोराइड का इलेक्ट्रोशलशसस 
 (b) उिके वपघलाहुआ ऑक्साइड का इलेक्ट्रोशलशसस 
 (c) एल्यूमीनियम द्वारा कमी 
 (d) काबयि द्वारा कमी 
24.  निम्िशलखिि में से कौि सा ब्यूटेिोइक एशसड का सूत्रहै? 

 
25.  CH3COCH3 में मौजूर्द कायायत्मक समूह का िाम बिाइए। 
 (a) शराब  (b) काबोजक्सशलकएशसड 
 (c) केटोि  (d) एजल्डहाइड 
26.  निम्िशलखिि प्रनिक्रिया में 'ए' की पहचाि करेंेंः 
 CH3COOH + Na2CO3→ A + CO2 + H2O 
 (a) CH3COONa  (b) CH2(Na)COOH  
 (c) NaOH   (d) NaHCO3 
27.  ए और बी की पहचाि करें 
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28.  जब चावल के पािी में आयोडीि घोल की कुछ बूंर्दें डाली जािी हैं, िो घोल का रंग िीला-काला हो जािा है। 

यह इंधगि करिा है क्रक चावल के पािी में शाशमल हैंेंः 
 (a) वसा   (b) जदटलप्रोटीि 
 (c) स्टाचय  (d) सरलप्रोटीि 
29.  उि पर्दाथों का िाम बिाइए जो जोरर्दार शारीररक व्यायाम के र्दौराि मांस पेशशयों में निमायण करिे हैं, जजससे 

ऐंठि हो सकिी है? 
 (a) इथेिॉल + काबयिडाइऑक्साइड + ऊजाय  (b) लैजक्टकएशसड + ऊजाय 
 (c) काबयिडाइऑक्साइड + जल + ऊजाय  (d) पाइरूवेट 
30.  मािवशरीर में उच्चिम समन्वयकें द्र है 
 (a) रीढ़कीहड्डी     (b) दर्दल  
 (c) मजस्िष्क     (d) गुरे्द 
31.  थायरोजक्सि के बारे में निम्िशलखिि में से कौि सा कथि गलिहै? 
 (a) थायरॉइड ग्रंधथ को थायरोजक्सि को संश्लेवषि करिे के शलए आयोडीि की आवश्यकिा होिी है। 
 (b) थायरोजक्सि को थायरॉइड हामोि भी कहा जािा है। 
 (c) यह शरीर में प्रोटीि, काबोहाइड्रेट और व साच या पचय को नियंत्रत्रि करिा है। 
 (d) थायरोजक्सि के संश्लेषण के शलए लोहा आवश्यक है। 
32.  वास-डडफरेंसकेरास्िे के साथ-क्रकस ग्रंधथ के स्रावशुिाणुओं को पोषण प्रर्दाि करिेहैं? 
 (a) प्रोस्टेटग्रंधथयां     (b) सेशमिलपुदटकाएं 
 (c) अंडकोश     (d) मूत्रमूत्राशय 
33.  मिुष्यों में र्दो अलग-अलग शलगं गुण सूत्र होिे हैं, एक्स और वाई। मेंडेल के नियमों के आिार पर, एक पुरुष 

संिाि को गुण सूत्रों के क्रकस संयोजि का ववरासि में शमलेगा? 
 (a) र्दोिों एक्स गुण सूत्र अपि ेमािा-वपिा में से एक से 
 (b) र्दोिों वाई गुण सूत्र अपि ेमािा-वपिा में से एक से 
 (c) इसके मािा-वपिा में से क्रकसी से एक्स गुण सूत्रों का संयोजि 
 (d) अपिे मािा-वपिा में से क्रकसी एक से X और Y गुण सूत्रों का संयोजि 
34.  शमलर और उरे िेजैववकयौधग कोंसे जीवि की उत्पविको सात्रबि करिे के शलए एक प्रयोगक्रक या। उिके द्वारा 

ली गई गैसें थींेंः 
 (a) मीथेि, एथेि, अमोनिया, जलवाष्प  (b) मीथेि, एथेि, हाइड्रोजि, अमोनिया 
 (c) अमोनिया, जलवाष्प, ब्यूटेि, हाइड्रोजि  (d) मीथेि, अमोनिया, हाइड्रोजि, जलवाष्प 
35.  र्दो चंुबकी यक्षेत्र रेिाएं- 
 (a) िटस्थ त्रबरं्द ुपर प्रनिच्छेर्द   (b) कभी भी एक र्दूसरे को प्रनिच्छेर्दि करें 
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 (c) उिर-धु्रवयार्द क्षक्षणधु्रव के पास प्रनिच्छेर्द  (d) चंुबक के मध्य त्रबरं्द ुपर प्रनिच्छेर्द करिा है 
36.  चंुबकी य क्षेत्र रेिाओं के संबंि में निम्िशलखिि में से कौि सा कथि गलि है? 
 (a) क्रकसी त्रबरं्द ुपर चंुबकीय क्षेत्र की दर्दशा को वह दर्दशा मािा जािा है जजसमें a का उिरी धु्रव चंुबकी य 

कम्पास सुई त्रबरं्द।ु 
 (b) मैग्िेदटक फील्ड लाइन्स बंर्द वि हैं। 
 (c) यदर्द चंुबकीय क्षेत्र रेिाएं समािांिर और समाि र्दरूी की हैं, िो वे शून्य क्षेत्र शजक्ि का प्रनिनिधित्व करिी 

हैं। 
 (d) चंुबकीय क्षेत्र की सापेक्ष शजक्ि क्षेत्र रेिाओं की निकटिा की डडग्री से प्रर्दशशयि होिी है। 
37.  लंबाई 2 मीटर के िािु के िार के प्रनिरोि और िॉस सेक्शि 1.55 × 106 मीटर²के क्षेत्र की गणिा करें, 

यदर्द िािु की प्रनिरोिकिा 2.8 × 10-8 Ωm है। 
 (a) 0.036      (b) 36  
 (c) 0.36      (d) 3.6 
38  10 Ω, 15 Ω और 5 Ω के िीि प्रनिरोिक समािांिर में जुडे हुए हैं।उिके समकक्ष प्रनिरोिका पिालगाएं। 
 (a) 2.73      (b) 30  
 (c) 36       (d) 3.6 
39.  एक छात्र उिल लेंस का उपयोग कर के एक प्रयोग करिा है।वह वस्िु को लेंस के सामि े60 सेमी की र्दरूी 

पर रििा है और रे्दििा है क्रक छवव लेंस के पीछे 30 सेमी की र्दरूी पर बििी है।लेंस की शजक्ि क्या है? 
 (a) 0.005 डायोप्टर   (b) 0.05 डायोप्टर 
 (c) 5 डायोप्टर    (d) 50 डायोप्टर 
40.  एक छात्र अध्ययि करिा है क्रक एक उिल लेंस हमेशा अपिी जस्थनि की परवाह क्रकए त्रबिा एक आभासी छवव 

बिािा है। उिल र्दपयण हमेशा एक आभासी छवव बिाि ेका क्या कारण है? 
 (a) क्योंक्रक परावनि यि क्रकरण कभी प्रनिच्छेर्दि िहीं करिी है 
 (b) क्योंक्रक परावनि यि क्रकरण एक ही त्रबरं्द ुपर अशभसरण करिी है 
 (c) क्योंक्रक घटिा क्रकरण मुख्य अक्ष के साथ अपि ेपथ का पिा लगािी है 
 (d) क्योंक्रक उिल र्दपयण की घटिा क्रकरण र्दपयण में अवशोवषि हो जािी है 
 

ववषय -गखणि 
 
दर्दए गए ववकल्पों में से सही ववकल्प चुिें- 
 
41.  X और y के शलए रैखिक समीकरणों की निम्िशलखिि जोडी को हल करें: 
 141x + 93y = 189; 93x + 141y = 45 
 (a) x=2, y=-1     (b) x=-1, y=2  
 (c) x=2, y=3     (d) x=3, y=2 
42.  यदर्दद्ववघािबहुपर्द x2 + (a + 1) x + b केशून्य 2 और -3 हैं, िो 
 (a) a = -7, b = -1    (b) a = 5, b = -1 
 (c) a = 2, b = -6    (d) a – 0, b = -6 
43.  दर्दए गए धचत्र में, PA और PB कें द्र O के साथ विृ के स्पशय रेिा हैं जैसे क्रक∠APB = 50°।∠OAB. 

(2015D) का माप शलिें 
 (a) 25      (b) 35  
 (c) 45      (d) 50 
44.  K का माि, जजसके शलए समीकरण x + (k + l)y = 5 और (k + l)x + 9y = 8k - 1 की प्रणाली के 

अिंिरूप से कई समािाि हैं 
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 (a) 2      (b) 3  
 (c) 4      (d) 5 
45.  त्रत्रज्या 21 सेमी के एक चि में, एक चाप कें द्र पर 60° के कोण को रेिांक्रकि करिा है। ढंूढें: 
 I.चापकीलंबाई  
 II.चापद्वारागदठिक्षेत्रकाक्षेत्रफल 
 (a) 22, 231     (b) 32, 345  
 (c) 40, 232     (d) 23, 198 
46.  यदर्द ax2 + bx + c = 0 के मूल अिुपाि m : n में हैं, िो 
 (a) mna² = (m + n) c²  (b) mnb² = (m + n) ac 
 (c) mn b² = (m + n)² ac   (d) mnb² = (m – n)² ac 
47.  एक प्रकाश घर के ऊपर से और इसके एक ही िरफ से र्दो जहाजों के अवसार्द के कोण 45° और 30° पाए 

जािे हैं। यदर्द जहाज 200 मीटर अलग हैं, िो लाइट हाउस की ऊंचाई ज्ञाि करें 
 (a) 257     (b) 247  
 (c) 252     (d) 273 
48.  यदर्द p, q, r और s A.P. मेंहैंिो r - q है 
 (a) एस - पी    (b) एस - क्यू 
 (c) एस - आर    (d) इिमें से कोई िहीं 
49.  यदर्द px2 + qx + 2 = 0 के मूल एक र्दसूरे के पारस्पररक हैं, िो 
 (a) पी = 0     (b) पी = -2  
 (c) पी = ±2     (d) पी = 2 
50.  ABC, DE में || AB।यदर्द CD = 3 सेमी, EC = 4 सेमी, BE = 6 सेमी, िो DA बराबर है 
 (a) 7.5 सेमी    (b) 3 सेमी 
 (c) 4.5 सेमी    (d) 6 सेमी 
51. यदर्दत्रबरं्दओुं A(2, -2) और B(-1, x) केबीचकीर्दरूी 5 केबराबरहै, िो x कामािहैेंः 
 (a) 2      (b) -2  
 (c) 1      (d) -1 
52.  प्रगनि 4, 9, 14, 19 ... का कौि सापर्द 109 है? 
 (a) 22      (b) 12  
 (c) 19      (d) 20 
53.  वह त्रबरं्द ुजो त्रबरं्द ुP(-1, 7) और (4, -3) के रेिा िंड को 2:3 के अिुपाि में ववभाजजि करिा है: 
 (a) (-1, 3)     (b) (-1, -3)  
 (सी) (1, -3)     (d) (1, 3) 
54.  जमीि पर एक त्रबरं्द ुसे एक इमारि के शीषय की ऊंचाई का कोण, जो इमारि के पैर से 30 मीटर र्दरू है, 30° 

है। इमारि की ऊंचाई हैेंः 
 (a) 10 मीटर    (b) 30/√3 मीटर 
 (c) √3/10 मीटर    (d) 30 मीटर 
55.  यदर्द 6 मीटर ऊंचा टावर जमीि पर 2√3 मीटर लंबी छाया डालिा है, िो सूयय की ऊंचाई है: 
 (a) 60°     (b) 45 डडग्री 
 (c) 30 डडग्री    (d) 90 डडग्री 
56.  15 सेमी ऊंचाई की एक बाल्टी के गोलाकार शसरों कीत्रत्रज्या 14 सेमी और r сm (r < 14 सेमी) है। यदर्द 

बाल्टी का आयिि 5390 cm3 है, िो r का माि ज्ञाि कीजजए। 
 (a) 14      (b) 7  
 (c) 3      (d) 9 
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57.  दर्दए गए धचत्र में, A पर वस्िु की अवलोकि जस्थनि D और E से अवसार्द का कोण है 
 (a) 60°, 60°    (b) 30°, 30° 
 (c) 30°, 60°    (d) 60°, 30° 
58.  यदर्द त्रबरं्द ुP(1, 2), B(0, 0) और C(a, b) कोलीनियर हैं, िो 
 (a) 2a = b     (b) a = -b  
 (c) a = 2b     (d) a = b 
59.  20 मीटर और 14 मीटर ऊंचाई के र्दो धु्रवों के शीषय एक िार से जुडे हुए हैं।यदर्द िार क्षनैिज के साथ 30° का 

कोण बिािा है, िो िार की लंबाई है 
 (a) 6 मीटर    (b) 10 मीटर 
 (c) 12 मीटर    (डी) 20 मीटर 
60.  यदर्द त्रबरं्दओुं (x, -1) और (3, 2) के बीच की र्दरूी 5 है, िो x का माि है 
 (a) -7 या -1     (b) -7 या 1  
 (c) 7 या 1     (d) 7 या -1 
िोटेंः-  यह पेपर केवल िमूिा उद्रे्दश्य के शलए है।अंनिम पेपर शेड्यूल फॉमेट के अिुसार होगा 


